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Lucrarea de faţă include  teorie şi aplicaţii din cadrul 

cursului Sisteme de operare  şi programare în limbajele de 
asamblare care vor fi utilizate la efectuarea a opt lucrări de 
laborator, precum şi mai multe exemple rezolvate pentru a facilita 
efectuarea acestora. 

Lucrarea este destinată studenţilor cu specializarea 2151, 
Calculatoare, Facultatea Calculatoare, Informatică şi 
Microelectronică. 

Prin problematica  pe care o tratează, lucrarea poate fi 
utilizată şi de studenţii cu alte specializări, care studiază sistemele 
de operare şi limbajele de asamblare. 
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PREFAŢĂ 

 

Sistemul de operare reprezintă un ansamblu de programe 
care asigură utilizarea optimă a resurselor fizice şi logice ale unui 
sistem de calcul. Sistemul are rolul de a gestiona funcţionarea 
componentelor hardware ale sistemului de calcul,  a coordona şi a 
controla execuţia programelor şi  a permite accesarea  sistemului de 
calcul de căter utilizator. Folosirea hardware al unui sistem de 
calcul ar fi dificilă şi ineficientă în lipsa unui sistem de operare. Pe 
scurt, sistemul de operare este componenta software care 
coordonează şi supraveghează întreaga activitate a sistemului de 
calcul şi asigură accesul utilizatorului la sistemul de calcul. 

Procesul este o suită temporală de execuţii de instrucţiuni, 
fiind o entitate de bază în descrierea sau analiza funcţionării unui 
sistem. Evoluţia în timp a unui proces presupune un consum de 
resurse dictat de natura şi complexitatea instrucţiunilor de executat. 
Orice utilizare a unei resurse este asociată la un moment dat unui 
proces, iar procesul respectiv este responsabil de utilizarea acestei 
resurse.  

Lucrarea de faţă conţine material referitor la mijloacele 
necesare pentru limbajele de asamblor şi a sistemelor de operare. 

În prima parte sânt abordate mecanismele de sincronizare a 
proceselor din cadrul sistemului de operare. În capitolul 1 sunt date 
noţiunile şi principiile de bază ale proceselor, sunt analizate 
mecanismele de planificare a activităţii proceselor. Capitolul 2 este 
destinat analizei metodelor de sincronizare  a proceselor pe baza 
problemei clasice a scriitorilor şi cititorilor. În capitolul 3 este 
expusă prezentarea teoretică şi sunt descrise aspectele problemei    
 “Algoritmul bancherului”. În capitolul  4 sunt abordate  aspecte  
din teoria problemei “Cina filozofilor”. Capitolul 5 este destinat 
analizei principiilor de creare şi utilizare a excepţiilor.  
         Partea a doua este destinată studierii limbajului de asamblare şi 
include noţiunile teoretice principale privind efectuarea a patru lucrări 
de laborator. 
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        În capitolul  unu este descris mediul de asamblare turbo-
assembler, modul de dezvoltare a unui program în acest mediu, plus 
două exemple executabile de tip exe şi com.   
       Capitolul doi este destinat studierii setului de instrucţiuni al 
microprocesorului 8086 şi include noţuni privind dezvoltarea 
programelor liniare şi a ramificărilor, cât şi  subecte pentru efectuarea 
primei lucrări de laborator.   
     Sarcina pentru efectuarea lucrării de  laborator numărul doi este 
inclusă în capitolul trei, mai fiind inserate instrucţiunile şi directivele 
uzuale pentru implementarea procedurilor şi macroinstrucţiunilor în 
programare. 
     Interfaţa  limbajului de asamblare cu limbaje de programare de 
nivel înalt, precum şi sarcinile privind efectuarea lucrării de laborator 
numărul trei  sunt incluse în capitolul patru. 
     Capitolul cinci este destinat studierii sistemelor de întreruperi 
BIOS şi DOS, precum  descrierea funcţiilor principale ale întreruperii 
int 21h destinate pentru efectuarea lucrării de laborator numărul patru. 

Primele patru lucrări de laborator vor fi îndeplinite utilizând 
limbajul de programare orientat pe obiect Java. Lucrările din partea 
a doua vor fi efectuate în limbajul asamblor. 

Pentru a fi admis la efectuarea lucrării de laborator, studentul 
trebuie să întrunească următoarele condiţii: 

• îndeplinirea sarcinii individuale pentru lucrarea de laborator 
conform variantei; 

• cunoaşterea materialului teoretic indicat pentru îndeplinirea 
lucrării, demonstrată prin răspunsurile la întrebările  profesororului. 

Lucrarea de laborator se consideră îndeplinită doar după ce 
studenţii demonstrează profesorului corectitudinea circuitelor şi a 
testelor elaborate. 

La fiecare lucrare de laborator studentul pregăteşte o dare de 
seamă pe care o susţine în faţa profesorului. Darea de seamă 
include: foaia de titlu, tema, scopul lucrării,  listingul programului, 
rezultatul realizării programului, concluzii şi interpretarea 
rezultatului. 
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